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Ријешење унутраилш поретна у Црној Горн
Претсједник Црногорског Националног Покрета

ђенерал госп. Блажо Ђукановић дао је нашем сараднику слиједећу изјаву:
„Прихваћајући са вадовољством понуду сарадње упућену Свјестан тешке дужности изјавио је господин Ђеиерал 

ми са стране Његове Екселенције Гувернера Црне Горе, Ђукановић жељу, да ће сав његов рад бити уперен искљу- 
примио сам у потпуној сагласности са мојим сарадницима чиво ка благостању и добру свога народа, искључујући 
— Претсједништво Црногорског Националног Одбора, а тиме сваку политичку тенденцију.
у вези и дириговање свих националних добровољачких Том приликом је Ђенерал господин Ђукановић предао 
одреда. Равумије се да ће свака моја акција бити предузета нашем сараднику апел, који преко нашег листа упућује 
у потпуној сагласности и са одобрењем Италијанских војних читавом народу ове недужно измрцварене и напаћене земље, 
и цивилних власти". а којн у цијелости овдје објављујемо.

Ороглас Бвнврала господнна Бунановик народу у Цроој
БраЋо Црногорци!

Крвави валови који су заталасали читаво човјечанство у борби 
за један нови поредак свијета, захватили су и нас и под њиховим 
снажним ударом мали и немоћни морали смо подлећи. Пали смо 
истина, али достојанствено и часно, и да није било обијесне и 
крваве комунистичке најезде, могли смо под благонаклоном окупацијом 
мирно на својим домовима сачекати завршетак ове велике трагедије 
човјечанства.

Туђи агенти и домаћи плаћени изроди. не дадоше нам мира и 
над Вашим скромним и сиромашним домовима завлада царство мрака. 
Од комунистичке тираније затресоше се брда и долине наше, заје- 
цаше тужне мајке и ојађени очеви за дјецом својом, коју им звјерови 
у људском облику отргоше из топлог родитељског загрљаја и изве- 
доше на грозну кланицу крваве комунистичке обијести.

Кад звјерства превазиђоше мјеру и најелементарнијих породичних 
и људских обзира, узбуди се национална свијест најбољих синова 
нашега народа и једним снажним замахом скиде се црна копрена 
са напаћене Црне Горе. Срушено је срамно и људи недостојно цар- 
ство тираније и назиру се већ зраци бољих дана мирног и спокој- 
ног живота.

Пресушише потоци невине људске крви. Не пуне се више пла- 
нински бездани унакаженим жртвама. Нестало је мнквизиторских 
мука напаћеног и застрашеног народа. Нема више тужних и жало- 
сних оргија и присилне родитељске пјесме око изнакажених љешева 
њихове дјеце. Нема пљачке и отмице народног добра. Отишло је у 
неповрат царство тираније, смрвила га је воља народа, који га више 
није могао подносити и сјећа га се још и данас са ужасом и стра- 
хом да се не поврати.

Комунизам је у Црној Гори стварно угушен, његово вођство још 
није обезглављено и потпуно одстрањено од утицаја на народ. Про- 
гнане авети још лутају по гудурама и шумама Црне Горе и отуда 
сију разорну моћ, грозећи се поновним повратком, чега се леди крв 
У жилама читавог народа, који је имао ту несрећу да на својој кожи 
ГЈсјети њихову социјалну правду, коју му ти лажни апостоли раније 
проповиједаху.

Да би се једном за свагда онемогућила свака даља акција ових 
нечувенмх крволока свијета, Његова Екселенција Гувернер Црне Горе, 
који је давао и даје видних доказа своје непоколебљиве воље да 
"омогне народу Црне Горе и да му омогући миран и спокојан развој 
на дому, изразио је жељу да у сарадњи са претставницима Нацио- 
налног покрета омогући народу Црнс Горе да се несметано посвети 
Редовном послу и да не узнемираван ни од кога мирно сачека на 
своме дому свршетак рата.

Претсједништво националног покрета прихваћајући позив на 
Једну часну и достојанствену сарадњу упућену од стране Његове 
с.кселенЦИје Гувернера, ставља себи у дужност, да омогући народу 
У Црној Гори да не узнемираван ни од кога, сачека завршетак ове 
елике ратне трагедије која је захватила читаво човјечанство.

Закључени споразум у главном садржи ове битне и од неоцје- 
њиве користи захтјеве и жеље народа:

1) Повести бескомпромисну борбу против комунизма и комуниста 
у Црној Гори и на свагда онемогућити њихову разорну акцију.

2) Настати да се дође до што повољнијих услова за привредну 
обнову и подизање Црне Горе, псслије овако ужасне пусгоши коју 
је направио крвави и бјесомучни режим комунистичке пустоловине.

3) Одстранити и потпуно онемогућити сваку политичку акцију, 
ма од кога и ма са чије стране долазила и осигурати народу потпун 
мир, ред и рад, како би у ставу потпуне лојалности према окупатору 
сачекао завршегак рата, када ће бити донешена и дефинитивна 
одлука о судбини Црне Горе.

Да би се омогућило извршење горњих обавеза, предвиђена је 
успостава среских начелника, претсједника општина и сеоских ста- 
рјешина, као и формирање среске полиције, летећих одреда и народне 
милиције, које ће под управом најсавјеснијих и најспремнијих официра, 
гвоздене воље и чврсте енергије, са одобрењеи и под контролом 
окупаторских власти приступити потпуном чишћењу свих крајева 
Црне Горе од комунистичких агитатора и њихових присталица и 
онемогућити сваку разорну акцију која би реметила ред, мир и бла- 
гостање народа, ма од кога и ма од куда она долазила.

Ради боље сарадње предвиђено је такође на подручју Гувернерства 
Црне Горе образовање Националног Црногорског Одбора са сједиштем 
на Цетињу, који ће бити састављен од по једног претставника сваког 
среза и по једног претставника за градове Цетиње и Подгорицу.

Како извршење овако светих обавеза према народу изискује све- 
срдну сарадњу свих добронамјерних људи, којима срећа и благостање 
народа лежи на срцу, Претсједништво Националног Покрета осјећа- 
јући тежину одговорности коју на себе преузима, позива све праве и 
истинске родољубе на искрену и братску сарадњу, захтијеаајући са 
правом да се забораве све досадање међусобне размирице, ма од кога 
и ради чега долазиле, јер осјећаји личног нерасположења морају 
уступити мјесто општим народним интересмма.

Осјећајући потребу да се ухлони та немила међусобна нетрпе- 
љивост, која потиче као резултат ранијих подитичких и личних раз- 
мирица, Претсједништво Националног Покрета изражава жељу да се 
никада више не појаве осјећаји неправде и неравноправности међу људи- 
ма и апелује на све а нарочито на оне којима ће у том погледу бити изда- 
та потребна строга наређења, да својим радом створе повјерење и распо- 
ложење у народу да нема више повлашћенпх и поцређених.

Напријед у рад са Божјом помоћи и Његовнм благословом, сви за 
једнога а јсдан за све, сложно у братској љубави и пожртвовању за 
народ свој, а сви против комунизма и комуниста, највећег неприја- 
теља народа.

Оретсједник националног нокрета
Ђенеоал Блажо Ђунановић
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ЗА П08ЕЂАЊЕ ЊЕТ8ЕН0Г ПРИНОСА
Ратарство у Црној Гори није равви- 

јено ни прлближно у оној мјери колико 
би се могјо развити кад би се земља 
рациоњ.тно обдјелавала и кад би се 
гајиле <-.че културе које код нас имају 
више услова.

Првобитни и неопходни услов за 
рзтарстзо јесте земља. Наша кршеви- 
та покријина има релативно мало земље 
подесне за обдјелавање. Ииа Зетску 
и Бјелолавлићку равницу и неколика 
пјесковита карстна поља и ’ — -
Могућности за проширење 
њеног зиратног земљишта 
лике. Ту долави у обзир 
пзвршине Зетске равнице, 
успЈело да се водена разина Скадар- 
ског језера спусти. Због насутости 
корита ријеке Бојане ниво нашег језе- 
ра се подигао и оно је поплавило 
знатне комплексе земљишта које је 
подесно за обдјелавање, које се у ра- 
нија воемена обдјелавало и које је би- 
ло велики извор пољопривредног бо- 
гаства нашег гтановништва. Стручња- 
Ц'1 су прорачунали да би се, уз рела- 
тивно невелике новчане жргве, наше 
језеро могло спустити и тиме добити 
прилично зиратног земљиштва, масног 
и плодног због свога дуготрајног сто- 
јања под водом. Могле би се извр- 
шити кеке мелиорације карстних поља, 
али помоћу њих се кпзхнеби добило 
богзна шта. Засад, усљед рата и ње- 
гових посљсд.ш, г.е •■•■■‘Ж.чо дз оче- 
кујемо повсћ ање псвршине нашег сбра- 
дјјвог земљишта. И кад би опшге при- 
лике ишле на руку једноме таквом 
потхвату, постојало би отворено пи- 
тање да ли би корист добијена за 
првих неколико година оправдала жр- 
тве и труд унесене у извсђење овог 
зацатка. У сваком случају, питање по 
већања обрадивих површина нашег 
земљишта стоји отворено и његово 
се ријешење очекује од будућности.

Но, док се то питање не ријеши, 
наше становништво треба да брине 
бригу како ће, на овој обрадивој по- 
вршинн којом сада располаже, пове- 
ћати принос производа и тиме побољ- 
шати своје материјално стање.

Изузимајући све немогућности, а 
располажући оним што се има у да- 
том моменту, иовећање приноса про- 
извода на нашем обрадивомземљишту 
могуће је само на два начина: прво, 
треба рационално обрађивати, њего- 
вати и ђубрити расположиво земљи- 
ште, а друго, треба гајити оне културе 
које под нашим поднебљем имају нај- 
више услова за развитак.

Није потребно истицати да наш сви- 
јет, иако у земљорадњу уноси много 
труда, не зна да рационално обрађује 
земљу. У том погледу намеће се дуж- 
ност интелектуалци.ма пољопривредким 
стручњацима да пођу у села и да у 
корист народа изврше своју просвје- 
титељску мисију. Вјерујемо да би их 
у томе помогли и надлежни чиниоци.

Што се тиче гајених култура код 
нас, зна се да се у Црној Гори његују 
ове житариие: кукуруз (фруметин, ру- 
метин), ишеница, јечам и раж. Највише 
се гаји кукуруз. Брашно од њега слу- 
жи као главна храна нашег становни- 
штва. Рад око кукуруза је прилично 
тежак. Мора се земља добро преора- 
ти, уситћити н ођубрит!-, а кукуруз се 
сије у редовима, на малом отстојању 
струк од стру :а. Треба га, усто, два 
пут нагзтати (прашити, нагребати. 
Трижи изиличну влагу. Пошто, вјеро 
ватмо 5ог огољелости наших брда, 
имамо ч;сто сушна љета, то род ку- 
куруза ријетко које године задовољи 
и оправда уложени труд сељака у ње- 
гово гајење. Зато гајење кукуруза, у 
толиким размјерама како се то код 
нас чини, није рентабилно.

Одмах иза кукуруза, по површини 
засијаног земљишта, долази пшеница. 
Она је од свих озимних жита најбо- 
ља и за нас најуноснија. Не тражи 
велики рад, а и земља за њу не мора 
бити јако ођубрена као за кукуруз, 
иако је пожељно и треба да се и за 
пшеницу земља редовно ђубри.

Наш свијет већи дио свога вемљи- 
шта засијава кукурузом, а мањи дио

то је све. 
површине 
нијесу ве- 
повећање 

кад би се

пшеницом. То он чини зато што ку- 
куруз даје већи принос у нормално 
вријеме, тј. када је сезона кишљива. 
Међутим, у томе се гријеши, јер пше- 
ница не тражи толико влаге колико 
кукуруз, а и њена вегетациона пери- 
ода пада у вријеме када има више 
кише у нашим крајевима. Отуда пше- 
ница, иако квантитативно даје мањи 
принос од кукуруза, ипак сељакупру 
жа већу сигурност него кукуруз, и у 
сваком случају исплаћује му се уло- 
жени труд око њеног гајења. Зато је 
њено гајење врло препоручљиво за 
нас и наше прилиге. — Што се тиче 
јечма, он се у нашим крајевима мало 
гаји. Иако је он корисна житарица, 
сматрамо да његово .веће гајење, за- 
сад, и не треба да дође у обзир, јгр 
не постоје предуслови.ПИТАЊЕ ПРАКТИЧНОГ РАДА У ГИМНАЗИЈИ

— на адресу гимназиским наставницима —
Гимназија је типични облик средње 

школе. Она тежи да ученика образује 
што свестраније, тј. да га оспособи 
ва сваки рад кога би се прихватио — 
било у јавном животу или на високим 
школама. Нажалост, то се у гимназији 
до сада ријетко постииало, пошто се 
није радило како је требало. Ако је 
ученик желио да се упозна са извје- 
сним практичним пословима, њему се 
нијесу ти послави давали у довољној 
мјери. А зко је зажглио ученикдеса- 
мосгално ради неке стзари, за које јС 
он био природно способан, мије му 
се излазило у сусрет, већ се пустио 
да лута. Жалосно је констатовати, да 
у томе нијесу били упућени ни нај- 
позванији — просвјетни радници, који 
нијесу знали колике су моћи дјетета 
од 16 до 18 године.

Ати, када би наши просвјетни рад- 
ници и други мјеродавни фактори уви- 
дјели да се у. дјетету тих година крију 
велнке способности, много веће него 
што за њих знаду и сами родитељи, 
па и сами наставници, јер то не зна- 
ју, онда бн ствар гимназијског рада 
текла сасвим друкчије.

Испитивањем ове талентованости, 
тј. нарочите склоности и пажње за 
извјесне ствари, могло би се скоро код 
свих ученика наћи неких способности, 
које би биле вриједне. Шта више и у 
самом редовном школском раду тре- 
бало би даровитим ученицима покло- 
нити највећу пажу и помоћи им у све- 
му. Талентованим ученицима, приликом 
одржавања часова, потребно би било 
давати све даља и даља упуства и 
упућивати их ономе шта њихов тале- 
нат изискује.

Ако би се успоставила интимна са- 
радња између способних ученика и 
спремних наставника, осјетио би се 
прогрес у гимназији, јер би онда и 
слабији ученици лакше савладали сво- 
је тегобе. Рад способних људи је, дак- 
ле, ауторитативан!

Те, као што видимо, врло је важан 
проблем наше гимназије. Дужна је да 
проналази талентоване ученике и да 
исте „привилегише" у корист цијеле 
школе. Нама су познати многи бивши 
и садањи ученици гимназије који су мо- 
гли, поред редовног занимања — школ- 
ског рада, да упражњују и друга за- 
нимања, као напримјер: сликарство, 
машинизам, шумарство, књижевност 
и др. Али како се од стране школе 
није до сада форсирало, да се настав- 
ници гимназије заинтересују за овакав 
рад и да постану вође истог, то би 
била пријека потреба да се наша гим- 
назија препороди, пошто у многим у- 
ченицима крију се разни таленти. Како 
су наставници незаинтересовани, тако 
исто ни родитиљи не знају колико се 
способности крије у његовом рођеном 
дјетету. Они то не 8нају, јер нијесу 
имали прилике опробати и испитати 
способности њихове.

Знамо и то, да је гимназија устано- 
ва, којој је дужност опробати и испи- 
тати способности и моћи својих уче- 
ника, па тек онда да приступи енер- 
гичном и планском раду и развијању

Међутим, раж (рж) је врло уноска 
житарица. Она у нашим крајевима има 
добре услове за развитак. Као и пше- 
ница, не тражи много рада око себе. 
Успијева у вријеме кад код нас има 
довољно влаге, те јој љетне суше, 
које су у нашим крајеаима честе, не 
шкоде. Може се засијати и по зем- 
љишту ођубреном горетином и пепе- 
лом. У том погледу пружа се могућ- 
носг да се земљиште за ову културу 
повећа крчевином и паљевином крче- 
ног терена. Раж би требало што ви- 
ше сијати, јер даје добар и сигуран 
принос, а ражано брашно, врло љеко- 
вито, помијешано са пшеничним пру- 
жа изврсни хљеб.

Из овог излагања нвлази, да треба 
извршити преоријентацију гајења на- 
ших житарица на пшеницу и раж. На 
овај начин би се подигао жетвени 
принос нашег земљишта.

д.

тих способности. И само на тајначин 
можемо доћи до стварно способних 
људи за јавни живот. А ако се про- 
дужи као до сада, хиљаде наших уче- 
ника изаћи ће неспособни као и до 
сада аа јавни живот, и да и сами не- 
знају за што су способни.

Па је пријека потреба, да се ув 
опште школско образовање мора од- 
мах стицати и неко стручло оспособ- 
љавање, јер сваки ученик треба да 
еећ у току редовног обгазовања школ- 
ског учи и оно штл му је нзјмилнје, 
и за шго се најспособнијим осјећа и 
што ће му доцније, када из гимназије 
изађе, бити главно занимање. Потребно 
је, дакле, да програм гимназије обу- 
хвати најразличитије стваои и да одаје 
слику правог универзитета, у коме ће 
сваки ученик бити на завршетку до- 
вољно спреман за јавни живот.

Специјално оспособљавање пријека 
Је потреба нашим гимназијама, а тим 
прије, што многи од њих не могу поћи 
на продужење школовања — универ- 
аитете, То значи, приморани су наћи 
себи запослење, ради коре хљеба. Али, 
ко ће му дати упослење, ако је он 
неспособан? Јер познато је да данас и 
најобичнији мануелац изискује стручну 
спрему.

Познато је, да постоји и методика 
стваралачког рада и ова може да се 
најбоље примијени баш у гимназији. 
И на само оваквом раду могу се уче- 
ници оспособити за јавни живот.

Ове лако остварљиве идеје и суге 
стије препоручујемо, зато — нашим 
наставницима у гимназији. М. С. Ј.Послије убиства и пљачке

Све што частан, поштен човјек осу- 
ђује као зло дјело, радили су кому- 
нисти. Данас би јели и пили у вашој 
кући а сјутра одвели, изрешетали кур- 
шумима, опљачкали све што имате.

Нијесу ријетко долазили ни у кућу 
покојког Маша Б. Дабановића, али су 
га убили и опљачкали. Био је нацио- 
налиста. Нашли су га 10 марта на 
Пристану (Сеоца), Црмничка нахија. 
Провели поред куће. Истрчала је ње- 
гова жена, дала му зимски капут у 
коме је требао да буде револвер да 
их убије, ако дођу да га одведу. Збу- 
нила се и није га узела испод јастука 
и стаиила га у џеп. Рекла им је кроз 
плач:

„Хоћете ли га убити?“
„Ми не убијамо овакве људе!“
Зликовци су стигли са њим у Лим- 

њане, наишли на Тома Боковца. Марко 
се са њим поздравио. Запушили су. 
Боковац рекао:

„Што водите овог човјека?**
„Ти пази свој посао, ако нећеш да 

попијеш његову здравицу."
Било му је јасно да је изгубио жи- 

вот. Кад су комунисти кренули да га 
воде даље, ставио је још једанпут 
руке у џепове, али је револвер био 
кући... На једној равнини даље од 
села ударио је песницом једнога од 
аликоваца, па другог, али су већ кун-

Наио су номунисп 1зммшЈћалн 
ијесп са фронта?

Комунисти су сељаке обнањивали на!пси 
длиЈии латчма о чему постоЈи ка хнљалР 
примјера Лажве вијести биле су мамац з, 
наивие сељаке. Комувксти су измишљали ви 
Јести о стању ва фрокту, к»хо би сељаке 
лакше придобили за своје паклене планове 
како би нх лакше пљачкали, уписивали мх у 
партизане, заводкли њихове жеве. сестре а 
кћерн. Када се пође од ове и сличинх чињ« 
ница: тежина казне за комуниствчка ведјал« 
треба да падне на леђа оних ко|и су заво. 
дили сељаке. На назоии интелектуалце. Онв 
с< криви што су изазвана паљења сеоскш 
кућа, криаи за то што Је наш народ дожи- 
вио најстрашниЈу хекатомбу у својој историји

Њихова пропаганд*  служила се наЈподли- 
Јим измишљотикама. У селу Богутима — Ри- 
јечка нахиЈа, капримЈер, овако су измишљалк 
виЈести. Имали су у штабу велику мапу Ев- 
ропе, а ниЈесу имали радиоапарат. Одређи- 
вали су линиЈу фронта тако — да што вишј 
сељака привежу за себе... Оловкои су ву. 
кли по мапи од града до града и састаа- 
љали ви1ести у форми саопштења агенци|< 
ТАСС. Многи сељаци су тако уловљевк и у 
другим мјестима на кпмуаистичму удицу...

Једвога дана кека баба дошла је навечер 
у штаб у Богутима, ваљда да и оиа чу|е в«. 
Јести које преноси ралио. У штабу су кому 
нисти нешто састављали, а радиоапарата ви- 
гд|е није било. Сјутрадан нехи вецвоналнсти 
питали су Је:

„Баба, слуша ли ти сиаађ радио? Он |е кас 
кашета и говори као да се човЈек у њему 
„забио*.

„Синко. ннјесам Ја видјела никакву кашету, 
нити Је зборио ђавољи чоЈек. Онн су са*и  
иешто брчкали по некаквој хартиЈи*.

У Доњпм Селима (РмЈечка нахиЈа), комуан- 
сти су као у другим мЈестима, приређмва.:» 
забаве, сае Једно што су им одиЈела била 
упрскана вевином крвљу. Сељаци су морали 
да дођу из три разлога: да им на скупу за- 
врђу мозак лаЖаНл виЈестима, да присуством 
докажу .чривржен-зст" (комунисти суна изо 
стачке нјрочито пазили) и дг с» родитељи«? 
дођу њихцве кђери, како би им се што при|« 
отворио пут до комунистичких штабова којк 
су били легло неморала и разврата.

На Једној забави у Доњим Селима кому- 
нисти су у дворкшту куће нзмислили виЈести 
о успјесима њихових „савезника", па кх доц- 
киЈе прочитали сељацима. Један веома по- 
штен и истинат сељак био Је на забавм. У 
међувремену азашао и случаЈво био у бли- 
змни дворишта, приЈе него што су изашлн 
комунисти да саставе саоаштење агенциЈ« 
ТАСС. Пренеразио се када су комушсти по- 
чели да се вагађаЈу о садржини виЈестк. Пре 
пирали су се жучно. Некм су хтјели да се 
Јави о већим успЈесима, други мањим.

„Хоћемо ли овако да Јавимо?*
,На, треба /аамти да су већи успЈесв!" 
„НиЈедаи ни други не знате мишта, даЈте 

то мене!?
Сложили су се наЈзад м прочитали радио 

вијести наивним сељацима н масамармлв « 
Још Један пут, а сјутрадаи Је онаЈ сељак ко|1 
|е слушао препнрку о измишљавању вијест> 
на фровту рекао:

„Е, овоме чуду више не в)еру|ем...“
Оа заиста ниЈе даље вЈеровао, а другн се 

љаци? Сигурмо, никада внко аа безочнии. 
безобразвиЈи, нечовЈечЈи начин ни|е користзс 
наивност, простодушиост и поштење ваош 
сељака као комувисти.

Ваљда ће тога да се дуго сЈећаЈу! 1кзвечера без узбуђења... 
даци огтале двојице падали на његову 
глазу, а два куршума прошла крсз 
тијело. Пао је, није још био мртз 
Веома снажан, опирао се смрти.

Тројица аликоваца опљачкали су : 
2.000 лира, 222 лека, златни прст-4. 
сат, цкпеле, кишобран. Четврти оз>ј- 
шао у кућу Тома Боковца да тра - и 
казму и ћурек. Боковац је хтио 
вечера. И зликовац је сио, вечер - 
полако, без икаквог узбуђења — 
да је спасио, а не убио поштеног ч.- 
вјека. Дошао је други:

„Гдје си више ? “
„Ево одмах само да вечерам.“
Он није хтио да сједне да вечес * 

али је узео хлеба и меса. Извео ’ 
ковца напоље и рекао:

„Ми смакосмо онога Сеочанина. 
нам даш ћурек и казму да га за^ 
памо!“

„Ах, нијесте ни да’ Бог. То је 
послије попа Митра најбољи Даб’ 
новићI“

Неколико часака доцније зликов- 
су бацили покојног Дабановића у ис*'У_  
пану рупу, а послије говорили да 
узете ствари упутили његовој лор1-' 
дици, јер свијет је већ почео гла^ 
да говори о пљачкама комуниста.

Политика или криминал и пљачка ^ 
Свакако, пљачка и криминал. То 1- 
синоними комунивма... |К



,ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

пНЕВНЕ ВиЈЕСТИ
Јтосјетио Цриу Гору

Е. Кролаланца, претсједник за- 
зода «а индустрију и аграрну актив- 
кост, у пратњи проф. Тодара, доктора 
Соларо дел Борго и дир. Романа, по 
хратком боравку у Подгорици, био је 
гост Цетиња.

Заједно са надлежним органима Гу- 
вернарс™ Н>. Е. Кролаланца претре- 
сао је проблеме који се налазе у про- 
гра*у  Гувернерства за извођење, а ти 
Чу се економског и продуктивног по- 
дизања аемље.

Свечано отвврање Спортског 
игралишта
Сјутра у 5 и по сати послије подне 

Хоиандантдивизије „Таро" свечаноће 
зтворити ново спортско игралиште, 
красно дјело његове дивизије.
гО?ом приликом ће се одигратиута- 

кмица између 2 војничка тима за пе- 
хј? Њ. Е. Гувернера и друге прилоге 
у новцу.

Зј ову утакмицу влада већ велико 
интересовање не само код војника, 
него и код грађзнства.

Сви на нгралиште!

Позориште
Данас у 6'30 у Краљевском парку 

даје наша позоришна трупа 3 позо- 
ришне претставе у по 1 чину.

Прекјуче Је стигла на Цетиње по- 
зната позорншна умјетничка трупа 
Франко, која ће на својој турнеји по 
главним /нјсс~има Црне Горе дати ие- 
колике пркредбе за зојску и грађанство.

ношнљке за рдтие заробљенике
Ратним заробљеницима бив. Југо- 

славије који се сада налазе у Италији, 
могу њихове породице слати новац 
■едино лреко филијала Банке Д'Италија.Јавна захвалност

Рањеви ■■цилиалисти из во|ке болнице О. 
ц. 176 у Подгорици сматраЈу са дужвост да 
сј <звкм цутем захвале управн болиаце са 
свиа особљев, ва доброме лијечењу м све- 
срдво« заузилању ово његе м удобвоств 
рањемвка. Нарочкто задваљуЈемо вашем оми- 
меном љекару Др. Луиђву Лагаратну, којм 
аоред редоввог иревиЈања у свако доба 
аава и воћи обмлази раљевмке м стара се да 
-лто Је могуће боље излвЈееи рањевике, задо- 
вољи и оошаље сво[о| кућ«.

ОваЈ оаиљеви љекар остаће у иашој неза- 
бораввој успомени и ми му дугуЈемо дожи- 
зотчу здхвалвост.

Радув Вујошевнћ, верјавик у пензиЈи, Бо- 
гић Војводић, Милован Ускоковић, Видак 
Милмћ, Видак Јововкћ, Јован Јовавовић, 
Мирко Павићевић, Живко Васковић, Ммза- 
ило Савићевић, Радовав Ускоковић, Секула 
Врозић, Милмсав Бобичић, Никола Бацко- 
»иђ, Ђуро Вучетмћ, СтоЈав Милкћ, Горчиа 
Ми7ић, Милоња Ђуроваћ, Бошко Косовић, 
-азић Арамбашић, Васо Урошевић, Милак 
Вгљић, Јовав Дрљевкћ, Милутин Васковвћ, 
Ил=]а Перуаовић, Душав Чукић, Васо Пејо- 
зић, Петар Брајовић, Бравко Бегоаић, Митар 
Зуленћ, Радован Лалатовић, Љубо Косовнћ, 
Радуле Јовавовић, Новица Головаћ, Радош 
М-нушковић, Милаа Николић, Војислав Радо- 

АрсениЈе Ивановић, Милош Мавојловић, 
Стааишмћ, Велизар Радошеваћ, ■ Ву- 

Ву|ад«аовнћ.

ПО9ИВ
^азивају се акционари Зетске Пло- 

г*абе  а. д. Цетиње на редовни вбор, 
'^ји ђе се одржати дана 30 августа 
^42 у 10 сати прије подне у просто- 
^јама Црногорске бакке на Цетињу 
'Лица Његошева бр. 110, са слиједећим

дневним редомЈ
1) Извјештај Ванредног Комесара, 
-) Подношење биланса и рачуна 

губитка и добитка за пословну 
1940 године,

Подношење биланса и рачуна 
губитка и добитка за пословну 
1941 године,

4) Измјена чланова 1, 9, 10 и 41 
Друштвених правила.

^ДОвном збору моћи ће лрисуство- 
жил Они ,акЧионаРи који буду поло- 
пвиИ СВ0Је акције барем осам дана 
1ага 8бо₽а код Вапсо Ф Когпа, Са1- 

д А™Н1',,>е друштва Зетске 
бак°еДц'Ти1к*о1ору Црногор<:ке

Вакредки Колесар

Пажња оглашивачима
Скреће се пажња оглашивачима да у буду- 

ће за оглашивање у лнсту треба умапријед 
послати иовац за дотични оглас. према тарифи

1) ва цно стубац лнра: 300*-
2) вв пола ступца лира: 150* —
3) ва четврт ступца лира 100* —
4) ва мање од четврт ступца лирв: 50* —

Новац слати на адресу Уредииштву „Гласа 
Црвогорца*  — Цетиње, Његошева бр. 17 
Хотел „ИмпериЈал*,  са ознаком ва ко|и оглас.

Уредништво

МДЛИ ОГЛАСИ
МоЈу матурску диплому из лодгоричке 

гимназиЈе 1933—34 школске годиве изгубио 
сам, те Је овим оглашавам неважећом.

Милош Р. Љуловик 
аосолвеат филозофије

2-3  Подгорица — Нови парк

Моју личну легитимацију издату ми од 
страве општиве цетињске под бројем 3217 
изгубно сам, те Је овим оглашавам за нева- 
жећу.

Ивановик Илија 
2—3 из Цеткња

Моју кућу ко]а се валази у Доњем-пољу 
— кафана „Излет*  прода|ем из слободве 
руке.

За услове обратити се влвсвику Његоше- 
■а улица бр. 62.
2 3 Перо А. Пејовић

МоЈа жева Љубица Поповић, рађева Ми- 
лачић, вапустила ме Је 5 овог мјесеца, те 
исту од сада не призвајем за своју жену и 
за њезиве дугове ве одговарам.

МИРКО Л. ПОПОВИЋ
3-ј  из Цетиња

На путу од Гуверверства до пгдгоричке 
гимиазије,—изгубио с=м ув|ер?њ? л свршеном 
VI рареду Н Гимназије—Подгорнца, из школ- 
ске 1940/41 год. што ми је учињело те сзм 
изгубио годнву школовања, па га са свим 
оглашавам за неважећ*.

МАНОЈЛО М. МАКОЧЕВИЋ 
ђак VI разр. гнм.

3-3 Подгорица, 14 VII 1942 год.

Моју личву легитимаци1к издату од страве 
иетињске општнве бр. 3533 изгубио сам, те је 
овим оглашавам за неважећу.

Мрваљевић Светозар 
3—3 уч. IV рвз. гим.

ПродаЈе се вамЈештај. Упитати у СкадарскоЈ 
улици бр. 12 други спрат од 9 до 16часова.

МоЈу матурску диплому издату Ми од 
Цетињске гимназиЈе изгубио сам.те Је огла- 
шавам веважећом.
2-3  Јашар РалусовиА

Цетиње

ОГЛАС
Мога брата Радована М. Ђурмчковића, 

учитеља у Шаранцима, среза шавиичког, 
убвлн су партизанм мЈесеца маја 1942 године.

Молим свакога онога, ко ма шта зна или 
буде сазвао -о његовој смрти као иизвршио- 
цима његовог убиств«, да ме изволи сбави 
(естити путем Уредвиштва листа „Глас Цр- 
ногорца*  на Цетињу. Нарочито молим сељаке 
селв Шараваца ва чи[о| Ј« територк|и убввен 
моЈ пок. брат да ме о његовом убиству из- 
киЈесте, за чем ћу битн вЈечвто благодарна те 
дати пристоЈну ваграду.

Раке М. ЂуричковиА 
2—3 "“8 Ц*тиња

СОИУОСАХ1ОМЕ О1 АИЕМВК.ЕА
ОИ а21опЈ51Ј де11а 5. А. 2е1зка Р1о- 

уИћа соп бебе а СеКј^пе зопо сопуо- 
саК 1п АбзетМеа ЦепегаЈе ОгсЈјпагја 
рег П §1огпо 30 а§о51о 1942-ХХ аПе 
оге 10 пеј Јосзђ’ бе1Ја Вапса ЦеЈ Моп- 
1епе§го а СеКЈ^пе т уја ХЈе^озЈеУа 
N0. 110 рег беЛћегаге зи1 зе^иеШе 

ОгШпе Је1 ^јогпо:
1) Ке1агЈопе де1 СоттЈбзагш 5(гаог-

бјпапо;
2) РгезетагЈопе 4е! ВЛапсЈо е де!

СопТо РгоНШ е РеМЛе рег Ге$ег- 
С121О 1940;

3) Ргезеп1аг1опе де1 ВПапсЈо е <1е1
Соп!о РгоНКо е РегсЈКе рег 
ГебегсЈгЈо 1941;

4) МосИНсагЈопе бе§1) агНсоН 1, 9,
10 е 41 4е11о 81а1и1о 50сЈа1е.

РоКаппо раг1есјраге аЖАзбетМеа 
ахЈопкК сће аугаппо ЈеровИаК) 1е рго- 
ргје агјопј а1 р)п 1агФ оКо ^ЈогпЈ ргјта 
Је1ГА5$етђ1еа рге$5о П Вапсо бј Кота 
а СаКаго, рге55О ГА^епгја (1е11а 5осје1а 
2е1бка РЈоуИђа <Н СаКаго орриге ргез- 
50 1а Вапса бе1 МопЈепе^го а Сеиј^пе.

Н Сатт1взаг1о 3(гаог<Ппаг1о

№ИД 10Ш I. Д. Н1 ЦЕТИНЈ 
одржаће ДЕВЕТИ редовни збор акци- 
онара дана 30 августа 1942 године 
у 5 сати послије подне у просторијама 
Црногорске банке Његошева бр. 110 
са слиједећим дневним редом:

1. Избор перовође и двоЈице акци- 
онара за овјеру записника и бро- 
јење гласова;

2. Извјештај Управног одбора о 
раду и рачунима за 1940 и 1941 
годину,-

3. ИЈвјештај Надзорног одбора;

4. Давање разрјешнице Управном и 
Надзорном одбору за рад и ра- 
чуне у 1940 и 1941 год.;

5. Избор чланова за Управни и 
Надзорни одбор.

А'-ционари, који желе присуствовати 
на овом збору, дужни су да положе 
своје акције на благајни Црногорске 
банке најкасније до 23 августа 1942 г.
2-3 УПРАВНИ ОДБОР

ПОДГОРИЧКА БАШ IПОДГОРИЦИ 
одржаће ДВАДЕСЕТ ОСМИ редовни 
8бор акционара дана 31 августа 1942 
год. у 10 с»ти прије подне у банчиним 
просторијама, а на основу наредаба 
Гувеонерства за Црну Гору: број 104 
од 8-УП-1941 год. чл. 3, број 210 од 
22-Х1-1941 и број 276 од 10-У-1942 год.

Дневни ред.-

1) Избор перс-вође, трсјице акцио- 
нара за овјеру записникн и трс- 
јице за бројење гласова;

2) Извјештај Управног одбора о 
раду и завршним рачунима ва 
1940 и 1941 год.;

3) Давање разрешнице Управном 
одбору;

4) Избор чланова Управног и Над- 
зорног одбора према чл. 29 и 42 
друштвених правила;

5) Предлог буџета личних и матери- 
јалних ивдатака за 1942 год., и

6) Предлози акционара поднесени 
по чл. 20 друштвеннх правила.

Акционари који желе учествовати 
на збору дужна су своје акцнје депо- 
новати најкасније 3 дана прије збора 
код: Подгоричке банке у Подгорици, 
Црногорске банке, Цетиње, и Ник- 
шићке кредитне банке, Никшић.

Управви одбор,
2-2  Д-р САВОЈ. РАДОВИЋ

СРПСКО-АРБАНСНА БАННА Н1 ЦП1Њ1 
одржаће ОСАМНАЕСТИ редовни збор 
акимонара дана 30 августа 1942 год. 
у 4 сата послије подне у банчиним про- 
сторијама у Његошевој улици бр. 110 
са слиједећим дневним редом:

1) Избор дјеловође и двојицеакци- 
онара за овјеру записника и бро- 
јење глзсова;

2) Извјештај Управног одбора о 
раду и рачунима за 1940 и 1941 
годину;

3) ИзвјештаЈ Надзорног одбора;

4) Давање разрјешнице Управном и 
Надзорном одбору за рад и ра- 
чуне у 1940 и 1941 год.;

5) Избор чланова за Управни и 
Надзорни одбор;

Акционари, коЈи желе присуствовати 
на овом збору, дужни су да положе 
своје акције на друштвеној благајни 
најкасније до 23 августа 1942 год. 
3-3 Управни Одбор

НАМЈЕШТЕЊЕ
Потлисати тражив интелигевтиу жевску 

стару од 18—30 годииа са праксом за ка- 
фанску радњу. По могућности треба распс- 
лагати нтали]акским језнком. Полнтмчкв мора 
бити потпуно исправна, те посједоватм про- 
писве легитимације. Награда пристоЈва.

За условв обратмтн се личво
Љазару Мрвалевићу 

Кгчма „Добровољац*  
Пева Павловнћа 19 

2-3 Цетнње

Ч1Н0ВНИЧИА ШТЕДНОНИЦА т кпмн 
одржаће седамнзесту редовну годи- 
шњу скупштину акционара за 1941 
годину у суботу, 29 августа 1942 год., 
у 3 сата послије подне, у локалу за- 
вода, Његошева улица број 19, са 
овнм дневним редом:

1) Избор секретара збора, четво- 
рице акционара за бројење гласова и 
тројице акционара за овјерење запи- 
сника;

2) ИзвЈештај Управног одбора о ра- 
ду и рачунима у току 1941 године;

3) Извјештај Надзорног одбора о 
раду и рачунима у току 1941 године;

4) Давање разрешнице Управном и 
Надзорном одбору за рад и рачуне у 
у току 1941 године;

5) Избор чланова Управног одбора;
6) Избор чланова Надзорног од- 

бора; и
7) Предлози акционера поднесени 

по чл. 46 Правила.
Депоновање акција врши се код Чи- 

новничке штедионице на Цетињу наЈ- 
касније до уторника 25 августа 1942 
год., до 5 сати послије подне. Ако се 
скупштина поменутог дана не може 
одржати ради недовољног броја за- 
ступљених акција, други збор одржаће 
се на истоме мјесту у недјељу 30 ав- 
густа 1942 год., у 10 сати прије подме.

Цетиње, 17 јули 1942 год.
2-3 Управни одбор

ОГЛАС
ПродаЈем из слободне руке ничим 

неоптерећену своју имовину: 1) Једну 
прнземну кућу у Подгорици — стара 
аарош блиау Сахат ку.-е — Алмводића 
улица 36, која има двије собе. ходник 
и већа посебна кужина, пред кућом 
бунар. 2) Четири рала ораће земље на 
углу улице „Чиковиње и Зетске*  огра- 
ђена, поред жељезничке пруге. Земља 
је првокласна, плодна и питома, мјесто 
подесно за башту и подизање куће 
на истој.

За услове и логодбу обратити се 
г. Ристу М. Поповићу^- Подгодица 
Балшића бр. 41. Власвив
2-3 Олер М. ВракиК

БАРСКО ДРУШТВО
Анонимно са сједиштем у Цетињу

ОГЈТАС 11-ог ПОЗИВА

ГГ. Акционери су позвати да извО- 
ле присуствовати на редовну Главну 
скупшгину барског друштва, која ће 
се одржати у Риму 12 августа 1942/ХХ 
у 16 сати, код Претсједништа — УЈа 
С)ишпа1е 21 — за претрес слиједећег:

Дневни ред:
1) Изјештај Административног са-

вјета;
2) ИзвјештаЈ Рачунских ревизора;
3) Биланс на 31 децембра 1941 г.
4) Именовање Административног са-

вјета;
5) Именовање Рачунских ревизора;
6) Одређивање њихових принадле-

жности;
7) Евентуалије.
Депонирање акција нма се извршити 

код сједишта и филиЈала Банке д'Ита- 
лија, најмање 5 дана прије скупштине.

Рим, 5 јула 1942-ХХ.
3-3 Админисшрашивни савЈеШ

ршмнш
ТД.7АС. ДУЖННА 2М Л1. РАПКО 1331 КИЛОЦИКИ

Прногорскп радпофонвјска станица преноси свако- 
диевно сл.едеће нрогр.чие:

Од 12,30 до 13 часова. Мувички ири?з«;
Од 13 до 13,15 чаеова: Зиак тачнога вреиева и анеа-

У 13.15 часова: Цневннк нд српскожрватскод |еанху; 
Од 19.30 до 20 часова: Муаичкн програм;
Од 20 до ЗОЈ'1 чвсова: Зкак тачног вреиена ■ днев- 

вик на итадијанскои |езику;
Од 20,40 до 21,30 часова: Музвчкн програм;
Од 21.30 д<> 21,45 часова: Дневник нз срискохрватском 

јевнку са билтенима с«ла Тпојногл Пакта и евентуал- 
■жм иолитичкии коментарнма;

Од 21,45 до 23 часова: Муаички нрограм;
У иетак. у 21 часова: Радно-комедија;
У суботу, у 19,15 чаеова : Час аа воЈнмке;
У недјељу, у 12,30 чаеова: Духовне муаана:
У иелјељу. у 19,15 часова: Пренос за дјеиу;
У недјелу, у 1В.50 чвсова: Снортске аајеста (преаое
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Посљедње вијести са разних бојишта
ЊЕМАЧКЕ ТРУПЕ ПРЕШЛЕ СУ НА ВИШЕ МјЕСТА ЈУЖНИ ТОК РИ|ЕКЕ ДОНд.

ЗАУЗЕЋЕ КАЛАЈСКА И ОДИСКАЈА. — БЛИЗУ УШЋА ДОНА УНИШТЕНО
250 НЕПРИЈАТЕЉСКИХ БОРНИХ КОЛА И ОБОРЕНО 53 АВИОНА '

Пталијански билтен 
број 732 од23 ЈЈла 1942-ХХ

ГлИк.1»; ... длијанслих на^ружа- 
них снага јавља:

Акције извиђачких елемената на еги- 
патском фронту завршиле су се са 
противничким губитцима и заробље- 
њем једне патроле под заповједни- 
штвом једног официра. Италијанске 
и њемачке ваздухопловне формације 
бомбардера и ловаца су у поновљеним 
нападима на колоне у непријатељској 
позадини постигле видљиве успјехе 
вапаливши или онеспособивши велики 
број блиндираних сретстава и мо- 
торних возила. Њемачки ловци су 
разорили 2 авиона, а противавионске 
батерије 4.

Одреди осовинског ваздухоплов- 
ства бомбардовали су геродроме 
острва Мате. изазвавши пожаре ве- 
ликих размјера, Британско ваздухо- 
пловство изгубило је у борби 4 
спмтфајера. Приликом једно-' неуспје- 
лог напада на јсдан наш кпнвој у 
Средоземном мору оборена су 2 
британска ваздушна торпиљера, док 
су их још 5 засигурно погођено. За- 
робљено је неколико чланова посаде, 
међу којима се налазе и два официра.

Номентар данашњег бклтена
Данашњи њемачки билтен јавља да 

су њемачке Ј^савезничке трупе стигле 
до зоне која се простире између Ма- 
нича и Тала. Свуда је потпуно савла- 
дана моћна препрека, коју претставља 
широка делта Дона и доњи ток рије- 
ке. Свладавајући ову природну утвр- 
ду на истакнутој главној линији непри- 
јатељске одбрзне, осигурале су себи 
дивизије маршала Фон Бока преду- 
слове за нове успјехе, те суствориле 
нове базе за даљне нападе према југу. 
Зону кроз коју сада напредују побје- 
доносне трупе пресјеца у правцу сје- 
вероистока једна од главних жељез- 
ничких артерија. Алпинске трупе које 
су освојиле Батајск налазе се према то- 
ме између ријеке Манич и жељезничке 
пруге. Може се сматрати да је истак- 
нути положај, о којему је у билтену 
било говора, проширен у свим прав- 
цима. Једна њемачка агенција, комен- 
таришући пропаст нових енглеских 
напада на сектору Ел Аламеина, пише 
да они претстављају другу офанзивну 
фазу у којој је Аучинлек рачунао а 
можда још и сади рачуна да узме 
реванш. Епилог друге фазе је би„- 
драматичан као и први пут; овај пут 
је офанзива чак још и брже сломљена.

Оад Донсног Базена
Пад доњецкст и донског базена и 

за1осједање Ростова, као и све тежи 
положај совјетских снага на другим 
секторима руског фронта, опраедавзју 
очајничке захтјеве помоћи од Лоидонз 
и Вашингтона Москва не крије своје 
незасполсжење, што су се Енглези 
покааали непокретни на свом острву, 
док Русија иде у сусрет ратној опа- 
слјСти. ЖурНс.1 де Женев опзжа да 
су Њсмци осво|или територију од 
п:»екс 100000 кв. км. и становништво 
од 50,000.000 дошло је под њихову 
к-.мтролу. Из тога слиједи да је ин 
д стријски капацитет Русије внатно 
смањен. Совјеги могу рачунати само 
нј уралске и сибирске резерве. Осим 
тога њемачко напредовање у јужној 
Русији пресјеца саобраћајне линије 
између Кавказа и осталог совјетског 
тсриторија.

Њемачкм ратни извјештај 
од 29 јула 1942 год.

Фирерон Главни Стан Јавља:

На југу јужног Дона њемачке трупе 
су раслршиле нелријатељски совјетски 
отпор, те одбиле у правцу југа и пре- 
шле ријеке Маниц и Сал. Ову акцију 
је потпомагало ваздухопловство.

На сјеверу Калаиска био је сузби- 
јен непријатељски отпор на више мје- 
ста, а бољшевичке јединице приси- 
љене на узмак.

Снабдјевалачке колоне и жељезни- 
чке пруге на истоку Волге биле су 
бомбардоване и разорене од њемач- 
ког ваздухопловства.

У борби против непријатељске пло- 
видбе њемачко је ваздухопловство 
потопило у делфи Дона три топовња- 
че, погодивши тгкође друге двије 
поморске јединице.

Током ноћних напада су потопљени 
и оштећени ра=ни траспортни бродо- 
ви иа Волги.

За вријеме одбране од бољшевич- 
ких напада на Вороњеж разрушено је 
29 борних кола.

На сектору Волхова Совјети су у- 
залудно напали са јаким снагама је- 
дну утврђену њемачку позицију.

У ноћи на 28 јула у лучкој зони 
Суеца погођена су војничка построје- 
ња, депозити бензина и скуп бродова.

Аеродроми острва Малте такође су 
били бомбардовани од стране њемач- 
ких авиона.

На каналу Ла Маншу је потопљен 
један извиднички брод у борби са више 
непријатељских торпиљера.

Изоловани британски авиони бацили 
су дању и ноћу кеколико бомби на 
западну и на обалну зону Сјеверне 
Њемачке. За вријеме напада на град 
Хамбург задана је упаљивим бомба- 
ма штета појединим цивилним згра- 
дама. Тешко је погођена једна бол- 
ница. Има неколико мртвих међу ци- 
вилним становништвом. Ноћни ловци 
и артиљерија копнена и маринска обо- 
рили су 45 нападачких авиона.

Њемачки авиони напали су прошлу 
ноћ у централној и јужној Енглеској 
индустријска постројења, жел>езничке 
стан^це и аеродроме из врло мале 
висине са добрим резултатима.

Успјеси ј донском базену
Успјеги на том предјелу фронта, 

присилили су непријатеља да се још 
повуче, а губици код Вороњежа за- 
далн су му још један тешки ударац. 
Читава штамла иронич*-:о  коментари- 
ше апеле енглеских и руских новина, 
потсјећајући да то није ни другоме 
помогло па неће сигурно ни црвеним 
синовима Кремљз, који виде јасно 
да њихов:: крзава звјерстза терори- 
зма запада на далеком обзорју да 
уступи сеоје мјесто всћ Излазећем 
сунцу нове Европе, што носи чо- 
вјгчанству мир. рад и правичнију по- 
дјелу бсгатства.

Савјетовања совјетских амбасадора
Док је Литвинсв ишао у посјету 

Бијелој Кући, Мајски се упутио на 
конференцију са Черчилом и Идном. 
ЈЈондонски дописнеци шведских ли- 
стова тврде да оу ова два Стаљино- 
ва амбасадора истакла Черчилу !-• Руз- 
велту да се у бици која се води на 
јужном руском фронту ставл.а много 
тога на коцку.

Стање на совјетсиом фршпу
Тежина ситуациЈе на руском фрон- 

ту, према извјештајима Радио-Ломдона, 
изгледа више него очајничка, пошто 
радио-станица и све британске новине 
соколе совјетске војнике, позивајући 
их на крзјжи отпор. Радио Лондон је 
закључно констатовао да је садашња 
ситуација пуно гора од лањске, а лорд 
Страболги је изјавио да свако даље 
закашњење Енглеске у пружању по- 
моћи може да изавове велику реак- 
цију народа, што би угрозило већ 
тешку и неиздрживу ситуацију на том 
врло опасном фронту. Истакао је да- 
ље британски лорд да је Енглеска 
имала пред собом 12 а Сјед. Амер. 
Државе осам мјесеци да спреме своју 
офанзиву и да сада више енглески 
народ неможеда уважи икакво опрзв- 
дање. И он закључује своје изјаве 
апелом на Совјете да упру сву своју 
снагу у одбрани територија. И совјет- 
ски лист „Правда" доноси јучер сли- 
чан позив, у којем докавује веопход- 
ну потребу да се залржи неприЈа 
тељско надирање према истоку са 
животом руских војника ако већ није 
могуће друкчије. „Сваки совјетски 
грађанин — наставља — мора се у 
овим тешким данима осјећати вој- 
ником.“ _____________________

Коментарв брнтие ппмее
Проучавајући политичко-војну си- 

туацију у којој се боре Англосаси, 
доносе њемачки листови један чланак 
најважнијег британског привредног ли- 
ста „Л Економист". Енглески орган је, 
приказавши општу слику садашњег 
лолитичког стања Енглеске и ратног 
стања на бојиштима, изрекао тврдњу 
да је већ наступио час да Британци 
извојују успјехе и на бојним пољима 
а не само у парламентарним дворанама.

Један енглески опозициони лист жи- 
гоше равнодушност и себичност ен- 
глеских виших кругова, који у веви 
са трагичном ситуацијом Совј%тског 
Савеза ипак настоје да се извуку од 
војних дужности. Многи од њих — 
додаје лист — облаче униформу само 
форме ради, и дају да их се иако не- 
вјеште смјести на сигурна мјеста код 
фабрика наоружања. На крају истиче 
лист да је британски престиж на бој- 
ном пољу толико опао да Американци 
желе да поставе једног Американца 
на положај врховног команданта бри- 
танске војске.

У једном коментару објављеном у 
листу „Ла Рацон“ присиљен је један 
енглески лорд ла призна да су силе 
Осовине увијек давале тачне податке 
о англоамеричким губицима тонаже. 
Ови губши су толико велики — до- 
даје чланкописац — да могу имати 
одлучни утицај на ток рста.

Посјета новинара Ростовј
Једна група сграних и њемачких но- 

зинаоа посјетила је Ростов након 
освајања града. Први утисци њемачких 
котегл објављечи су у берлинској 
шгампи. Они потврђују сграховиту 
огорченост бсрби. Антибољшевичке 
трупе морале су да осзоје 2.300 утвр- 
да које су образовале страховиту 
отпорт.- линију сијештену у полукругу 
око Ростова, иза које је цијела једна 
совјетска армија морала да пресјече 
марш њеиачких и савезничких трупа. 
Дапас претставља Р-јстов масуруше- 
вина које се пуше, и пораз што га је 
непријатељ ту претрпио има изглед 
непоправнме катастрофе.

Источнв фроит
У жестоким борбама успјело јенг. 

мачким н савевничким трулама 
источно од Батајска освоје мјестс 
Одинскаја, које су совјетске труПе 
огорчено браниле. Сјеверозападно 
Калајска наставља се борба и непр^ 
јатељски отпор се постепено ломи с 
притисак брзих формација и оклопл -. 
них трупа, и поред тога што бољц:с. 
вици стално убацају у борбу свјеже 
снаге, Разорено је 250 борних кс.;а 
Њемачко ваздухопловство је наста- 
вило интензивну акцију над ције?.,^ 
истоком, те је нарочито бомбардова.то 
совјетски аеродром источно од Ка- 
лајска. Јуче је у ваздушним двобсји- 
ма према досада примљеним вијестг^ 
оборено 53 совјетска авиона. Сем тсга 
је њемачко ваздухопловство интен- 
зивно бомбардовало Кубански крај. 
гдје је нарочито погођен један жељеа- 
нички чвор. Близу ушћа Дона је на 
непрмјатељској отступници разоренс 
250 кола.

Иишм по Ашнмј
Једна осовинска подморница по^о- 

пила је у ширини обала Сједињених 
Држава један бразилијански брод, 
који је стајао у англосаској службн. 
Брод је био на путу из Рио де ТКе- 
неира у једну сјеверноамеричку луку. 
Брод је био натоварен драгоцјении 
сировинама.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТЕХ

— Ноћас су њемачкн авионм извршнли оа- 
пад иа нсточау оба.:у Велике БритавиЈе, кс;< 
је према внјестима нз Ловдоиа, проузрогс- 
вао жртве н велику штету.

— Задатак коЈм је Рузвелт повјерио Ви> 
кивсу преставља кови доказдасеСЈедињев« 
Државе спремају наслиЈедити бритмвско »гр- 
ство у Ивдији. ОваЈ посљедњи ће кревути} 
Индију као грбнтар између Еаглесае и Иа- 
дије. Наразно ће се све ово догодитк 
вођством звЈездане заставе.

— Радио Њу Јорк је обЈавио да |е вр 
ховни команпавт американскчх копневих . аа- 
га генерал Маршал именован за врхс₽10'. 
командавта савезничке војске. Радио Н јз- 
јавио да та виЈест нотиче из добро оба^ <> 
ште.-ог вашиагтовског извора.

— Лист Дејли експрес Јавља да у 
ско1 већ постоји читава Једна млађа вс: и 
амермкавских и кавадских војника. В. 
забринутост усљед прсблема прехране. : 
савезвички војници углавном одузнма!у 
цивилноме ставоввиштву Еаглеске --
ске власти не знају шта да чине. Војвод - 
Нзрфолха је споменуо ове потешксђе и -- 
зивши жељу да провиђење да Енглеско, 'Л 
бру жетву како се земље неб« нашл- 1 
опасности.

— Од 14 септембра забрањуЈе се у II 
царскоЈ трговииа заклавим месом и? 
произвођача и месара Власти преузима > >- 
себе откуп марве и расподјелу месарч*

— Турска штампа посвеђуЈе мвого м ’ 
сЈаЈноме лету потпуковииха Москателм' • 
Рама у Токио и натраг Днкљење је > '
лико већл што ј’е лет извршен за :
сезоне монсона, и управо кадз Је Јав.ге- ' 
Једној енглескоЈ авиатичарскоЈ несрећи “ • 
се дсгсди.та у ИндмЈн усљед тог вјетрз

— Једен шведски комуаике Јавља 2- 
Једна формацнја брнтавских аввони 
тала над предјелом Готебурга. 1П-р 1 ’ 
ловци којн су се подигли у л?тнијесу ■ 
да ступе у додмр са енглеским ав "о*  
усљед лошчх атмогферских прилкка Ј' 
друга ваздухог.лоана формац<:ја |еД>-11 \
надлетала друге шведске краЈеве, из’зв’ , 
протичазионску реакцчЈу. Једгн лкторн.ч о, - 
од 6.000 тона био |е торпедаван, док К ' • , 
вво у ко*во]у  у швед-ким територН3-'’1 \ 
водама. Торледовање Је извршила Једна | 
ска подмориицч ВиЈест о овом вовом 
ратском поступку изазвала Јв дуоок° • , 
цпње. Листови истнчу чињеннцу да • ’ 
за 4 недЈеље 6 пута кршили неутр«-7 'т 
оперншуђи и потапаЈуђи у шведским т р 
риЈелчмм водзма. ___ ______ ■

Штампаријв ,Обод" — Цетнњг


